

西宁开发区聚焦产业升级

跑出高质量发展“加速度”

本报讯(记者 刘瑜)从产业升级到生态优化,从创新突破到提质增效,西宁国家级经济技术开发区(简称西宁开发区)正以“3+3”产业体系为支撑,以绿色低碳为底色,以科技创新为动能,勾勒高质量发展蓝图,围绕产业升级、绿色转型、创新驱动等核心任务,交出了一份亮眼的发展答卷。

产业迭代:构建特色“3+3”现代化体系

立足青海资源禀赋,西宁开发区重点培育新能源、新材料、高原特色生物3大主导产业,积极发展高端装备制造、电子信息、现代服务业3个新兴产业,全力打造光伏制造、锂电储能、合金新材料“三个千亿级”产业集群和绿色算力核心产业集群。目前,锂电、高原生物医药产业集群已跻身全国先进行列,2024年规模以上工业增加值同比增长4.8%,对全市经济增长贡献率达94.3%,成为青藏高原经济发展的重要引擎。

绿色转型:低碳发展绘就生态画卷

作为生态文明高地建设的重要阵地,西宁开发区建成全省首家虚拟电厂及“绿电态势感知分析平台”,构建绿色电力供应体系。2024年,40件中央环保督察信访转办件全部办结清零,21个节能技改项目推动单位工业增加值能耗下降约8%,4个园区实现绿色园区、节水型园区全覆盖,绿色工厂、节水型企业创建数量居全省前列。

创新驱动:激活高质量发展动能

科技创新成为核心引擎,西宁开发区培育的高新技术企业和科技型企业数量居全省、全市前列,2024年授权专利1304件,规上工业研发投入比重领先全省。研发平台建设持续突破,科技创新对新兴产业产值贡献显著,为发展注入强劲动力。

招商突破:机制创新赋能发展

招商引资按下“快进键”,通过成立招商专班、推行“管委会+公司”市场化模式,设立“一对一”专员服务制,1月至4月签约27个重大项目,总投资达273.5亿元。园区通过减负瘦身、权限下沉等改革,激发干部活力,构建起高效招商格局。

西宁市安全隐患举报受理情况日报

5月31日,西宁市共收到12345政务服务便民热线安全隐患举报24件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报



西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

5月31日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求561件次,网民留言49件(西宁12345微信公众号49件),直接办理229件,转交责任单位办理332件。

热点问题:

1.噪音问题45件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2.消费维权37件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3.物业服务25件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。



人才汇聚打造中医药发展新高地

——“凤栖夏都 聚宁圆梦”人才工作一线巡礼之六

5月23日,“凤栖夏都 聚宁圆梦”人才工作一线巡礼第六站来到西宁市城北区中医院。2022年新址搬迁后医院硬件条件得到有效改善,为快速提升医疗水平和服务能力,医院秉持“人才强院”战略,不断创新人才工作机制,加大人才引进培养力度,持续优化人才发展环境,为推动城北中医药事业高质量发展,更好地服务群众健康筑牢人才根基。

名医专家坐诊 激活医院特色专科建设

作为城北区唯一一所集教学、科研、医疗、康复及基本公共卫生于一体的二级甲等中医综合医院,为营造良好的人才发展环境,激发人才活力,医院通过建立市场化薪酬体系、拓宽人才晋升渠道、提供服务保障等多种措施,营造出吸引人才、留住人才的良好氛围。

“2024年我们共引进专家9人,跟师学生15人,2024年门诊接诊162600人次,同比上升20.22%;住院患者4501人次,同比上升1.83%,手术267人次,同比上升8.53%。”院长孟繁峰告诉记者,通过人才引进,医院的门诊人次较之前有了大幅提升。

目前,城北区中医院拥有两个全国基层名老中医专家传承工作室、一个“青海省第三批老中藏医药专家学术经验继承工作室”。先后柔性引进广州中医药大学第一附属医院万晓刚教授、广东南方医科大学附属花都医院曹洪涛主任医师,拓展普外科腔镜技术,提升外科服务能力。

“我们和城北区中医院达成帮扶协议以后,让这边的医生到我们医院进行培训,从零基础到简单的疾病,我们以助手和主刀互换的模式,让他们大胆去做。等完成培训学习的时候,他们能够独立完成腔镜下阑尾切除、胆囊切除还有消化道穿孔的手术操作。”正在城北区中医院定期帮扶坐诊的南方医科大学附属花都医院曹洪涛主任医师告诉记者,每个月他和团队都会来城北区中医院,每次来针对普外科常见病、多发病遇到的疑难病例实施手术,后期还将帮助医院在科研以及教学方面进行整体提升。

此外,城北区中医院还与全国名中医张西俭共建气性脉学西宁工作室,巩固和发展糖尿病重点专科建设。引进青海省中藏蒙名医孔桂茹主任医师,全面提升妇产科业务能力,推动妇产科省级重点专科建设。引进无锡市惠山区人民医院尚正录主任医师,提高医院的心血管内科危重症诊疗能力,培养心血管内科骨干人才,加强中西医诊治方法的综合运用水平和医疗服务质量。

打造特色疗法 提升中医药服务

在城北区中医院针灸推拿康复科记者看到,科室今年刚刚开设的体重管理项目十分受欢迎,每到周末患者大排长龙,这里的穴位埋线治疗胃肠疾病成为热门。

科室主任医师余顺组工作室2019年被评为“城北区名医工作室”,2022年被评

为“青海省第三批老中藏医药专家学术经验继承工作室”。城北区中医院精准对接全国范围内的中医临床、中药制剂等领域人才,并设立“岐黄引才奖”,对成功推荐中医专家、学科带头人的员工给予丰厚奖励,形成人才汇聚的强大磁场。

“医院设立了中医药科研基金,鼓励医务人员开展中医古籍挖掘、中药新药研发。承担了多项省级中医药科研课题,将自主研发的‘健脾和胃膏方’‘舒筋通络丸剂’等特色中药制剂应用于临床,显著提升了中医临床疗效,为患者提供了更优质、更有效的中医药服务。”孟繁峰说。

针灸推拿康复科很多患者都是慕名而来,科室开展的四位一体、小艾柱压灸、火针、督灸、小针刀等特色疗法效果显著。

糖尿病科建立起国家标准化代谢性疾病管理中心,深受糖尿病困扰的患者在这里得到中医系统治疗。患者何先生告诉记者,在城北区中医院住院治疗3天后,他的体重增加了3斤,他坚信通过半个月的系统疗程治疗自己的血糖一定能够得到有效控制。

在大力发展中医药特色诊疗的同时,城北区中医院积极融入西宁市“黄金海拔康养之都”打造,在黄金海拔2200米青藏高原康养中心推出热通治疗等40余种中藏医理疗,形成旅游观光、休闲娱乐、健康养生、文化体验、科普教育康养文旅综合体,逐步构建具有地域辨识度的中医药品牌,实现社会效益与经济效益双赢。

(记者 晴空)

文明出行为城市加分添彩

● 有序排队文明出行

“孩子不要挤,要排队入园。”5月31日下午,在青藏高原野生动物园入口处,游客刘女士一边牵着孩子的手,一边轻声提醒。放眼望去,前来游玩的游客们手持门票,安静等候,无人插队拥挤。进入动物园内,不论是哪个场馆,游客们都能按序观赏。这样的场景,不仅让游客们的行程更加顺畅高效,更展现出西宁旅游的文明温度,成为城市流动的文明风景线。

● 文明餐桌倡导节约

“我们店菜品的分量比较多,建议你们少点一些,先品尝味道,如果爱吃可以再点,这样既不浪费,还能多品尝几样西宁的美食。”在城中区一家飘散着诱人香气的餐

馆内,老板马先生热情地向游客推荐菜品。墙上“光盘行动”的海报格外醒目,与餐桌上精致的美食相映成趣。随着端午假期外地游客增多,越来越多的餐饮商家主动加入到倡导文明用餐的行列中,温馨提示、打包服务,点滴细节间,传递着“按需点餐、理性消费、拒绝浪费”的文明理念,让西宁的美食不仅暖胃,更暖心。

在西宁,文明出游早已从口号变成市民和游客主动自觉的行动,文明出行的风尚如春风化雨,浸润着城市的每一个角落,让这座夏都在传统节日里绽放出更加迷人的光彩。

精神文明建设
>>西宁在行动

六月健康提示:多病共防护航考生健康

本报讯(记者 悠然)随着气温逐步攀升,各类细菌、病毒和蚊虫进入活跃期,传染病传播风险增加。同时,中高考临近,考生健康备受关注。日前,市疾病预防控制中心发布六月健康提示,提醒市民做好新型冠状病毒感染、呼吸道传染病、手足口病等疾病的预防,并为考生和家长送上健康备考建议。

当前,西宁市新冠感染疫情处于低水平波动状态。市疾控中心建议,60岁及以上老年人,患有较严重基础疾病人群等重点人群,应按条件接种新冠病毒疫苗。日常防护方面,市民需科学佩戴口罩,保持勤洗手、注意咳嗽礼仪等良好卫生习惯,居家和工作场所定时开窗通风。若出现发热、干咳等不适症状,应避免带病上学或上班,

及时前往发热门诊就诊,就医途中避免乘坐公共交通工具。

六月仍是水痘、流行性腮腺炎等呼吸道传染病的流行季,学生和儿童为重点易感人群。除保持个人卫生和通风消毒外,疾控中心特别提醒,儿童等易感人群应按要求及时接种水痘、流腮等疫苗;学校及托幼机构需加强晨午检、缺课登记和疫情报告,严防传染病小范围暴发。手足口病防控形势同样严峻。每年4—7月是西宁市手足口病主要流行期,6月感染人数可能持续上升,重症病例可引发严重并发症。疾控中心强调,家长和学校应督促儿童做到“勤洗手、吃熟食、喝开水、勤通风、晒衣被”,6月龄以上儿童建议尽早接种EV71疫苗。托幼机构需严格落实晨午检和环境

消毒制度,发现可疑患儿及时送诊隔离。针对猩红热和诺如病毒急性胃肠炎,疾控中心也给出详细防护措施。猩红热高发期,家长需关注儿童发热、皮疹症状,及时就医;患者应居家隔离,其居住环境和用品需彻底消毒。诺如病毒传染性强,市民应注意饮食卫生,避免食用未彻底加工的贝类,患者康复前避免接触食物。此外,六月正值中高考季,疾控中心专门为考生和家长提供健康备考建议。考生应保证每天8小时以上睡眠,合理安排作息;饮食上选择卫生可靠的就餐环境,做到营养均衡、生熟分开,避免食用生冷食品。心理调节方面,考生需保持平常心,家长应营造轻松家庭氛围,帮助孩子缓解压力,以最佳身心状态迎接考试。